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الفصل الأول 

مفاهيم ومصطلحات التكاليف 

المفهوم العام للتكلفة:

 التكلفة: هي تضحية اختيارية بموارد اقتصادية في سبيل الحصول علي منافع مادية في الحاضر (الفترة الحالية) والمستقبل (الفترات التالية).

النفقة: هي تضحية اختيارية بموارد اقتصادية في سبيل الحصول علي منافع مادية في المستقبل.

المصروف: هو تضحية اختيارية بموارد اقتصادية في سبيل الحصول علي منافع مادية في الحاضر (الفترة الحالية فقط).

مفاهيم وتصنيفات التكاليف: 

تتعدد مفاهيم التكاليف حيث يمكن تصنيف التكاليف من أكثر من وجهة نظر، كل وجهة نظر منها يمكن أن تساهم في تحقيق واحد أو أكثر من أهداف محاسبة التكاليف سواء بالنسبة لهدف قياس التكلفة أو بالنسبة لهدف التخطيط واتخاذ القرارات أو فيما يختص بهدف الرقابة علي عناصر التكاليف وتقييم أداء المسئولين عنها، وذلك علي النحو:

أولاً: التكلفة الكلية وتكلفة الوحدة:

    التكلفة الكلية هي إجمالي تكلفة حجم الإنتاج خلال الفترة، 

                           التكلفة الكلية 

    أما تكلفة الوحدة = ــــــــــ  وهي أكثر دلالة من التكلفة الكلية.

                          حجم الإنتاج

ثانيـاً: التقسيم الطبيعي(النوعي) للتكاليف

1. تكلفة مرتبطة بكافة عناصر المواد.

2. تكلفة مرتبطة بكافة عناصر العمل.

3. تكلفة مرتبطة بكافة عناصر الخدمات.
ثالثـا: التقسيم الوظيفي للتكاليف: 
1. تكلفة الوظيفة الصناعية(تكلفة المنتج).

2. تكلفة الوظيفة البيعية(تكلفة الفترة).

3. تكلفة الوظيفة الإدارية(تكلفة الفترة).
رابعاً: تقسيم التكاليف من حيث علاقتها بوحدة المنتج:
ويطلق عليه أيضا تقسيم التكاليف من حيث إمكانية تتبع التكلفة ويشمل:

1. تكلفة مباشرة (أولية).

2. تكلفة غير مباشرة (إضافية).

ويطلق علي هذا التصنيف أيضا تقسيم التكاليف من حيث إمكانية تتبعها  لوحدة المنتج وفي هذه الحالة نجد أن:

التكلفة المباشرة هي التي يمكن تتبعها وردها مباشرة إلى وحدة المنتج فمثلا يمكن تتبع تكلفة المواد المباشرة من خلال أذونات صرف المواد من المخازن كما يمكن تتبع الأجور المباشرة من خلال بطاقات الشغلة لعمال الإنتاج. 
أما التكاليف غير المباشرة فتتضمن عناصر التكاليف التي يصعب ردها مباشرة إلى وحدة المنتج لكونها ذات طبيعة عامة ولا تدخل في تشكيل وحدة المنتج كالزيوت والوقود وتكاليف صيانة وتشغيل وإهلاك الآلات والمعدات والتأمين عليها، ومرتبات المشرفين وعمال النظافة وعمال الحراسة، وبالتالي فهي تكاليف مهمة لكنها لازمة لتهيئة العمل وقد تكون مباشرة علي قسم الإنتاج لكنها غير مباشرة علي وحدة المنتج حيث يستحيل تحديد نصيب الوحدة من مرتب عامل الحراسة أو تكاليف الإضاءة والتدفئة أو تكاليف صيانة وتشغيل الآلات. وللتغلب علي مشكلة عدم وجود علاقة واضحة بين التكاليف غير المباشرة وبين الوحدات المنتجة فإنه يتم تخصيص تلك التكلفة وتحميلها علي تلك الوحدات من خلال معدلات التحميل الصناعية، وهو ما سوف نوضحه تفصيلا من خلال دراستنا في هذا المقرر.

خامساً: تقسيم التكاليف من حيث علاقتها بحجم الانتاج:
الفكر المحاسبى يقسم عناصر التكاليف من حيث علاقتها بأحجام الإنتاج فى الأجل القصير إلى ثلاثة أنواع:

1 – تكاليف ثابتة.

2 – تكاليف متغيرة.

3 – تكاليف شبه متغيرة (مختلطة).

ونعرض فيما يلى بأختصار شديد لخصائص كل عنصر من عناصر التكاليف السابقة لتوضيح كيفية إستخدامه فى عمليات التخطيط وإتخاذ القرارات فى الأجل القصير .

أولاً: عناصر التكاليف الثابتة:

      هى عناصر التكاليف التى لا تتأثر بالتغيرات فى أحجام الإنتاج خلال المدى الإنتاجى الملائم وذلك خلال الفترة القصيرة.

وهى تظهر كما فى المثال التالى:
	الفترة
	حجم الإنتاج 
	إيجار المصنع 
	متوسط تكلفة الوحدة 

	شهر يناير
	صفر 
	30000 جنيه 
	مالا نهاية

	شهر فبراير 
	10000 وحدة  
	30000 جنيه
	3 جنيه

	شهر مارس 
	15000 وحدة 
	30000 جنيه
	2 جنيه

	شهر إبريل 
	20000 وحدة 
	30000 جنيه
	1.5 جنيه

	شهر مايو 
	30000 وحدة 
	30000 جنيه
	1 جنيه


يفهم من المثال السابق أن خصائص عناصر التكاليف الثابتة هى:

1 – هذا النوع من التكاليف يكون موجوداً حتى لو كان حجم الإنتاج مساوياً للصفر.

2 – إجمالى تكلفة هذا النوع من عناصر التكاليف يكون ثابتاً، وذلك خلال الفترة القصيرة
          وخلال المدى الإنتاجى الملائم، حيث:

     - خلال الفترة الطويلة ( الأجل الطويل ) تصبح جميع عناصر التكاليف متغيرة.

     - إذا تغير المدى الإنتاجى تتغير كذلك التكاليف الثابتة، فقد يكون إيجار
            المصنع 30000 جنيه حتى 50000 وحدة منتجة، بينما إذا أردنا إنتاج أكثر من
          50000 وحدة قد نحتاج إلى تأجير مبنى أخر لتوسيع المصنع وبالتالى تزداد تكلفة
          عنصر الإيجار.

3 – متوسط تكلفة الوحدة من تلك العناصر تكون متغيرة، بحيث تتناقص كلما زاد حجم
          الإنتاج. 

ثانياً: عناصر التكاليف المتغيرة:

هى عناصر التكاليف التى تتغير مع التغيرات فى حجم الإنتاج وبنفس نسبة التغير وفى نفس الإتجاه.

وهى تظهر كما فى المثال التالى:
	الفترة
	حجم الإنتاج 
	إجمالى تكلفة المواد المباشرة
	متوسط تكلفة الوحدة 

	شهر يناير
	صفر 
	صفر
	صفر

	شهر فبراير 
	10000 وحدة  
	30000 جنيه
	3 جنيه

	شهر مارس 
	15000 وحدة 
	45000 جنيه 
	3 جنيه

	شهر إبريل 
	20000 وحدة 
	60000 جنيه 
	3 جنيه

	شهر مايو 
	30000 وحدة 
	90000 جنيه 
	3 جنيه


يفهم من المثال السابق أن خصائص عناصر التكاليف المتغيرة هى:

1 – إجمالى تكلفة العنصر يتغير.

2 – متوسط تكلفة الوحدة منها ثابت.

3 – لا تكون موجودة إذا كان حجم الإنتاج مساوياً للصفر.

ثالثاً : عناصر التكاليف شبه المتغيرة (المختلطة):

هى عناصر التكاليف التى تتغير مع التغيرات فى حجم الإنتاج ولكن ليس بنفس النسبة.

وهى تظهر كما فى المثال التالى:
	الفترة 
	حجم الإنتاج 
	إجمالى تكلفة الصيانة 
	متوسط تكلفة الوحدة 

	شهر يناير
	صفر 
	1000 جنيه 
	مالا نهاية 

	شهر فبراير 
	10000 وحدة  
	6000 جنيه 
	0.6 جنيه

	شهر مارس 
	15000 وحدة 
	8500 جنيه 
	0.57 جنيه 

	شهر إبريل 
	20000 وحدة 
	11000 جنيه 
	0.55 جنيه 

	شهر مايو 
	30000 وحدة 
	16000 جنيه 
	0.52 جنيه 


يفهم من المثال السابق أن خصائص عناصر التكاليف شبه المتغيرة هى:

1 – إجمالى تكلفة العنصر يتغير.

2 – متوسط تكلفة الوحدة منها يتغير.

3 – تكون موجودة حتى إذا كان حجم الإنتاج مساوياً للصفر.
العلاقة بين التقسيم إلي مباشر وغير مباشر والقسيم إلي متغير وثابت:

مباشــر                                                            متغيــر
غير مباشــر                                                            ثابـت
معنى ذلك أن:

1. جميع عناصر التكاليف المباشرة لا بد أن تكون متغيرة.
2. جميع عناصر التكاليف الثابتة لا بد أن تكون غير مباشرة.
3. عناصر التكاليف المتغيرة بعضها مباشر وبعضها غير مباشر.
4. عناصر التكاليف غير المباشرة بعضها متغير وبعضها ثابت.
       ويفترض الفكر المحاسبى أنه لأغراض التخطيط وإتخاذ القرارات فى الأجل القصير يجب تقسيم عناصر التكاليف من حيث علاقتها بحجم الإنتاج إلى نوعين فقط وهما التكاليف الثابتة والتكاليف المتغيرة. وبناء على ذلك يجب تحليل عناصر التكاليف شبه المتغيرة إلى شقيها المتغير والثابت، حيث أن تلك العناصر شبه المتغيرة بها جزء ثابت وهو الذى يكون موجوداً حتى فى حالة عدم الإنتاج مثل الصيانة الدورية للآلات والتى ننفقها حتى لو لم ننتج فى أحد الشهور وذلك للمحافظة على الآلات، وكذلك فإن تلك العناصر شبه المتغيرة بها جزء متغير وهو المرتبط بحجم الإنتاج أو النشاط فكلما زاد الإنتاج أو النشاط زادت تلك التكاليف مثل الحاجة إلى صيانة أكثر كلما زادت ساعات تشغيل الآلات.
 بناء على ذلك فأنه لأغراض التخطيط وإتخاذ القرارات فى الأجل القصير يجب تصنيف جميع عناصر التكاليف التى لدينا إلى متغيرة وثابتة فقط، وذلك بتحليل العناصر شبه المتغيرة إلى شقيها المتغير والثابت.
وتوجد عدة طرق يمكن إستخدامها لفصل الشق المتغير عن الشق الثابت بالنسبة للعناصر شبه المتغيرة، ولكننا سنكتفى هنا بعرض طريقة الحد الأعلى والحد الأدنى لمستوى النشاط، وذلك كما سيتضح فى المثال التالى:

مثال (1): 

      أظهرت سجلات التكاليف بأحد المصانع البيانات التالية والخاصة بتكاليف الصيانة على مدار ستة شهور:
	الفترة 
	مستوى النشاط 

( ساعات تشغيل الآلات )
	إجمالى تكلفة

 الصيانة 

	شهر يناير 
	14000 ساعة 
	32000 جنيه 

	شهر فبراير 
	15000 ساعة 
	34000 جنيه 

	شهر مارس 
	13000 ساعة 
	30000 جنيه 

	شهر إبريل 
	10000 ساعة 
	24000 جنيه 

	شهر مايو 
	11000 ساعة 
	26000 جنيه 

	شهر يونية 
	12000 ساعة 
	28000 جنيه 


المطلوب: 
1. فصل الشق الثابت عن الشق المتغير بالنسبة لتكلفة الصيانة.
2. تحديد تكلفة الصيانة عند مستوى نشاط 20000 ساعة تشغيل آلات وهو يمثل ساعات تشغيل الآلات المتوقعة عن شهر يوليو القادم.

الحـــــــل 
المطلوب الأول: فصل الشق الثابت عن الشق المتغير بالنسبة لتكلفة الصيانة.
خطوات الحل: 

1 – تحديد أقصى حد للنشاط وكذلك أدنى حد للنشاط:

     وفى المثال السابق أقصى حد للنشاط هو 15000 ساعة 

                          وأدنى حد للنشاط هو 10000 ساعة

لاحظ: مستوى النشاط قد يكون ساعات تشغيل آلات أو ساعات عمل مباشر أو حجم الإنتاج بالوحدات أو أى مستوى أخر للنشاط.

ثم تحديد التكلفة المقابلة للمستويين الأقصى والأدنى والتى تظهر كما يلى :
	
	مستوى النشاط 

( ساعات تشغيل الآلات )
	إجمالى تكلفة

الصيانة 

	الحد الأقصى 
	15000 ساعة 
	34000 جنيه 

	الحد الأدنى 
	10000 ساعة 
	24000 جنيه 


2 – تحديد متوسط التكلفة المتغيرة لوحدة النشاط :

                              التكلفة عند الحد الأقصى – التكلفة عند الحد الأدنى

متوسط التكلفة المتغيرة = 
                          مستوى النشاط عند الحد الأقصى -  مستوى النشاط عند الحد الأدنى

                                  34000 – 24000 

                       =  

                                 15000 – 10000 

                       =  2 جنيه / ساعة تشغيل الآت

3 – تحديد الشق الثابت من التكلفة:

      ويمكن تحديد الشق الثابت عند أياً من مستويى النشاط الأقصى أو الأدنى حيث:

الشق الثابت = التكلفة الإجمالية عند الحد الأقصى – ( مستوى النشاط عند
                   الحد الأقصى × متوسط التكلفة المتغيرة للعنصر )

            = 34000 – ( 15000 × 2 ) = 4000 جنيه 

أو الشق الثابت = التكلفة الإجمالية عند الحد الأدنى – ( مستوى النشاط عند
                   الحد الأدنى × متوسط التكلفة المتغيرة للعنصر )

           = 24000 – ( 10000 × 2 ) = 4000 جنيه 

وواضح بالتأكيد أننا توصلنا لنفس النتيجة.

يتضح مما سبق أن تكلفة الصيانة بها جزء ثابت ليس له علاقة بحجم الإنتاج وهو 4000 جنيه تكون موجودة حتى لو لم يوجد إنتاج ، بالإضافة إلى جزء متغير وهو 2 جنيه لكل ساعة تشغبل الآت .

ويمكن التعبير عن النتيجة السابقة بالمعادلة الأتية:      
	ص = 4000 + 2 س


حيث:
      ص هى إجمالى تكلفة الصيانة

      4000 جنيه هو الجزء الثابت من عنصر التكلفة شبه المتغيرة
                       ( وهو هنا تكلفة الصيانة ) ويرمز لها بحرف ( أ ) 

      2 جنيه هى متوسط التكلفة المتغيرة لوحدة النشاط من عنصر التكلفة
                   شبه المتغيرة ( وهو هنا تكلفة الصيانة ) أى 2 جنيه لكل
                   ساعة تشغيل الآت ، ويرمز لها بحرف ( ب ) 

      س هى مستوى النشاط وقد تكون ساعات تشغيل أو ساعات عمل أو
              حجم الإنتاج، وهى هنا ساعات تشغيل الآلات.
المطلوب الثاني:

تكلفة الصيانة المتوقعة خلال شهر يوليو القادم حيث عدد ساعات تشغيل الآلات المتوقعة خلال شهر يوليو القادم هي 20000 ساعة.
تكلفة الصيانة يمكن الحصول عليها بالتعويض فى المعادلة السابقة وهى:
                                  ص = 4000 + 2 س

 إذن: ص ( تكلفة الصيانة ) = 4000 + ( 2 × 20000 ) = 44000 جنيه .

مثال (2):

     فيما يلى بيان بعناصر التكاليف لإحدى الشركات الصناعية عند عدة أحجام للإنتاج:
	حجم الإنتاج
	إيجار المصنع
	تكاليف المواد والعمالة
	تكلفة الصيانة

	8000  وحدة      
	5000  جنيه            
	32000  جنيه            
	20000  جنيه             

	6000  وحدة
	5000  جنيه               
	24000  جنيه            
	16000  جنيه             

	12000  وحدة
	5000  جنيه              
	48000  جنيه            
	28000  جنيه            

	10000  وحدة
	5000  جنيه               
	40000  جنيه            
	24000  جنيه            


المطلوب: 

1 – تحديد أى عنصر من عناصر التكاليف السابقة يعتبر متغيراً وأيها ثابت وأيها شبه متغير مع بيان السبب .

2 – فصل الشق المتغير عن الثابت بالنسبة للعنصر شبه المتغير .

3 – صياغة معادلة التكلفة الكلية التى تتضمن عناصر التكاليف الثلاثة السابقة .

4 – تحديد التكلفة الإجمالية من العناصر الثلاثة عند حجم إنتاج 15000 وحدة
 ( علماً بأنه داخل المدى الإنتاجى الملائم ).

الحـــــــل 

المطلوب الأول:

1 – إيجار المصنع يعتبر  ثابتاً   حيث أن إجمالي تكلفتة لا يتغير مع التغيرات فى حجم الإنتاج.

2 – تكاليف المواد والعمالة متغيرة  حيث أن إجماليها يتغير بينما متوسط تكلفة الوحدة منها ثابت وهو 4 جنيه / وحدة.

3 – تكلفة الصيانة تعتبر شبه متغيرة  حيث أن إجماليها يتغير وكذلك متوسط تكلفة الوحدة منها أيضاً يتغير.

المطلوب الثانى: فصل الشق المتغير عن الشق الثابت بالنسبة لتكلفة الصيانة وذلك بإتباع الخطوات التالية:

1 – تحديد الحدين الأقصى والأدنى والتكلفة المقابلة لهما:
	
	حجم الإنتاج
	تكلفة الصيانة

	الحد الأقصى 
	12000  وحدة
	28000  جنيه

	الحد الأدنى 
	6000  وحدة
	16000  جنيه


                                     28000 - 16000

2 – متوسط التكلفة المتغيرة =                          

                                     12000 – 6000 

                            = 2 جنيه / وحدة

3 – الشق الثابت = 28000 – ( 12000 × 2 ) = 4000 جنيه 

المطلوب الثالث: صياغة معادلة التكلفة الكلية التى تتضمن عناصر التكاليف الثلاثة السابقة:
	
	تكلفة ثابتة
	متوسط تكلفة متغيرة للوحدة

	إيجار المصنع
	5000  جنيه
	--------

	تكلفة المواد والعمالة 
	---------
	4 جنيه / وحدة

	تكلفة الصيانة 
	4000  جنيه 
	2 جنيه / وحدة 

	الإجمالى 
	9000 جنيه
	6 جنيه / وحدة


وبناء على ذلك تكون معادلة التكلفة للعناصر الثلاثة هى:

	ص = 9000 + 6 س


المطلوب الرابع: تحديد التكلفة الإجمالية من العناصر الثلاثة عند حجم إنتاج 15000 وحدة  =  9000 + ( 6 × 15000 ) = 99000 جنيه .

لاحظ : فى المثال السابق لا يمكن تجميع عناصر التكاليف إلا إذا كان مستوى النشاط واحد ، فإذا كانت التكاليف المتغيرة  6 جنيه / وحدة والشق المتغير للتكاليف شبه المتغيرة  2 جنيه / ساعة عمل، فلا يمكن جمعهما معاً بهذا الشكل، ويجب تحويلهما لنفس أساس القياس.


نقطة التعادل: هى النقطة التى يتساوى عندها الإيراد الكلى مع التكلفة الكلية، أى لا يوجد عندها ربح أو خسارة.
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ويلاحظ من الشكل السابق ما يلى:
1 – عند نقطة التعادل التكلفة الكلية = الإيراد الكلى .

2 – عند نقطة التعادل لا يوجد ربح أو خسارة ( الربح أو الخسارة = صفر ) 

3 – قبل نقطة التعادل توجد خسائر، وبعد نقطة التعادل توجد أرباح.

4 – عند نقطة التعادل هامش الربح ( المبيعات – التكاليف المتغيرة ) يغطى
          فقط التكاليف الثابتة، أى أن هامش الربح = التكاليف الثابتة.

5 – نقطة التعادل بالوحدات تسمى حجم التعادل، ونقطة التعادل بالجنيهات
         تسمى قيمة التعادل.

ويقوم تحليل التعادل على مجموعة من الإفتراضات هى:

1 – يفترض تحليل التعادل أن جميع العلاقات بين التكلفة والحجم والربح علاقات خطية، بمعنى أن التكاليف الثابتة مبلغ ثابت لا يتغير، ومتوسط التكلفة المتغيرة للوحدة ثابت لا يتغير، وأخيراً سعر بيع الوحدة ثابت لا يتغير مهما حدث فى السوق.

2 – يفترض تحليل التعادل أن حجم الإنتاج يتساوى مع حجم المبيعات، بمعنى أن المخزون = صفر، أو على الأقل التغيرات فى حجم المخزون = صفر.

3 – يفترض التحليل وجود منتج وحيد أو تشكيلة ثابتة من المنتجات فى حالة تعدد المنتجات.

4 – يفترض التحليل أن التكاليف الثابتة، والتكاليف المتغيرة، وسعر البيع، وأحجام الإنتاج أو المبيعات كلها قيم مؤكدة تماماً، أى أننا نعمل فى ظل ظروف التأكد التام.

ويمكن إيجاد حجم التعادل رياضياً بإستخدام المعادلة التالية:

	                                            التكاليف الثابتة   

    حجم التعادل =

              سعر بيع الوحدة – التكلفة المتغيرة للوحدة


حيث :

1 – المقصود بالتكاليف الثابتة هى كل التكاليف الثابتة سواء كانت صناعية أو بيعية أو إدارية، وسواء كانت ثابتة تماماً بطبيعتها أو مضافاً إليها الشق الثابت من العناصر شبه المتغيرة.

2 – المقصود بالتكلفة المتغيرة للوحدة هو مجموع التكاليف المتغيرة للوحدة سواء كانت صناعية أو بيعية أو إدارية، وسواء كانت متغيرة تماماً بطبيعتها أو مضافاً إليها الشق المتغير من العناصر شبه المتغيرة.

3 –  ( سعر البيع – التكلفة المتغيرة للوحدة ) يسمى هامش ربح الوحدة أو الربح المباشر للوحدة أو حافة ربح الوحدة.

      أما هامش الربح الإجمالى للمبيعات = المبيعات – التكلفة المتغيرة للمبيعات

                                          أو = هامش ربح الوحدة × حجم المبيعات

 ويمكن إيجاد قيمة التعادل رياضياً كما يلى:
	       قيمة التعادل = حجم التعادل × سعر بيع الوحدة      

                                   التكاليف الثابتة
   أو  قيمة التعادل =  

                                 نسبة هامش الربح


حيث:

نسبة هامش الربح: تشير إلى ما يحققه كل جنيه مبيعات من ربح مباشر، وهى متمم نسبة التكلفة المتغيرة. حيث كل جنيه مبيعات يتضمن جزء تكلفة متغيرة والباقى يمثل ربح مباشر. ويمكن الوصول إلى نسبة هامش الربح بعدة طرق هى: 

                                 هامش ربح الوحدة

نسبة هامش الربح = 

                                 سعر بيع الوحدة

نسبة هامش الربح =  1 -  نسبة التكلفة المتغيرة 

                                          التكلفة المتغيرة للوحدة

حيث  نسبة التكلفة المتغيرة  =  

                                             سعر بيع الوحدة
لاحظ أن: 
	نسبة هامش الربح + نسبة التكلفة المتغيرة  =  واحد صحيح 


      ويمكن إستخدام مفهوم تحليل التعادل فى إيجاد حجم وقيمة المبيعات التى تحقق أرباحاً صافية مستهدفة للشركة، ويمكن أن يسمى ذلك بحجم وقيمة التوازن، يفهم من ذلك أن حجم التوازن فى الفكر المحاسبى هو ذلك الحجم الذى يحقق أرباحاً مرضية للشركة وهى الأرباح المستهدفة، وهو يختلف عن حجم التوازن الإقتصادى والذى يحقق أقصى ربح ممكن أو أقل خسارة ممكنة للشركة. 

وبناء على ذلك يمكن إيجاد حجم التوازن ( حجم المبيعات الذى يحقق ربح
    مستهدف معين ) بالمعادلة التالية:
	                                       التكاليف الثابتة + الربح المستهدف 

حجم التوازن = 

                                   سعر بيع الوحدة – التكلفة المتغيرة للوحدة


كما يمكن إيجاد قيمة التوازن (قيمة المبيعات التى تحقق ربح مستهدف معين) بالمعادلة التالية:

	قيمة التوازن = حجم التوازن × سعر بيع الوحدة 

                                         التكاليف الثابتة + الربح المستهدف

أو قيمة التوازن = 

                                                 نسبة هامش الربح


ومن الجدير بالذكر أنه كلما كان حجم المبيعات الفعلية أكبر من حجم التعادل فإن ذلك يمثل أماناً أكثر للشركة ضد الخسارة، ويسمى ذلك بهامش أو حد الأمان .

ويمكن إيجاد هامش أو حد الأمان كما يلى:
	هامش ( حد ) الأمان بالوحدات = حجم المبيعات الفعلى – حجم التعادل

          ويمكن إيجاده فى صورة نسبة مئوية كما يلى :

                                         هامش الأمان بالوحدات  
نسبة هامش الأمان = 

                                      المبيعات الفعلية بالوحدات 


ملاحظات هامة:

1 – عند المقارنة بين شركتين لإختيار الأفضل وفقاً للتعادل، تعتبر الشركة
          الأفضل هى الشركة التى نقطة تعادلها أقل.

2 - عند المقارنة بين شركتين لإختيار الأفضل وفقاً لهامش الأمان، تعتبر
         الشركة الأفضل هى الشركة التى لها هامش أمان أعلى.

3 – ترتبط نقطة التعادل طردياً مع التكاليف الثابتة والتكلفة المتغيرة للوحدة،
         بينما ترتبط نقطة التعادل عكسياً مع سعر البيع.
مثــال (1):

            بلغت التكاليف الثابتة السنوية بإحدى الشركات الصناعية 300000 جنيه، والتكلفة المتغيرة للوحدة 20 جنيه كما بلغ سعر بيع الوحدة 30 جنيه، وكان حجم المبيعات الحالى الفعلى للشركة 100000 وحدة.

المطلوب:

1 – تحديد حجم وقيمة التعادل وهامش الأمان ونسبة هامش الأمان.

2 – تحديد حجم المبيعات الذى يحقق للشركة ربحاً مستهدفاً يبلغ 150000 جنيه.

3 – بفرض أن الشركة ترغب فى تحقيق ربح مستهدف يبلغ 500000 جنيه فى ظل حجم المبيعات الحالى للشركة فما هو سعر بيع الوحدة الذى يحقق هذا الغرض.

الحــــــل 

المطلوب الأول:

                    300000

حجم التعادل =  -----------   =  30000 وحدة

                30 – 20 

قيمة التعادل = 30000 × 30 = 900000 جنيه

هامش الأمان بالوحدات = 100000 – 30000 = 70000 وحدة 

                          70000

نسبة هامش الأمان = ----------  = 70%

                     100000

المطلوب الثانى:

                                                300000 + 150000

حجم المبيعات الذى يحقق ربح 150000 جنيه = ------------- = 45000 وحدة
                                                  30 – 20                                           
المطلوب الثالث:
نفترض أن سعر بيع الوحدة هو س وبالتعويض فى معادلة حجم التوازن 

               300000 + 500000 

100000 = ------------------    وبناء على ذلك 

                      س - 20

100000 س – 2000000 = 800000 

100000 س = 2800000 

س = 28 جنيه وهو سعر البيع الذى يحقق ربح 500000 جنيه فى ظل حجم
                    المبيعات الحالى 100000 وحدة.

طريقة أخرى لحل المطلوب الثالث:

                                                  التكلفة الثابتة + الربح المستهدف 

سعر البيع المطلوب = التكلفة المتغيرة للوحدة + ( ــــــــــــــــــ )

                                                                            حجم المبيعات

                               300000 + 500000                   

سعر البيع المطلوب = 20 + ( ــــــــــــــ ) = 28 جنيه

                                                 100000                        
مثــال (2):
  إذا علمت أن:

1 – مجموع عناصر التكاليف الثابتة السنوية 140000 جنيه.

2 – متوسط تكلفة الوحدة من العناصر المتغيرة  10 جنيه / وحدة.

3 – العناصر شبه المتغيرة تم تحليلها لتحديد الشق المتغير والشق الثابت واتضح أن الشق الثابت يبلغ 5000 جنيه شهرياً، والشق المتغير يبلغ 3 جنيه / ساعة عمل مباشر علماً بأن الوحدة المنتجة تحتاج إلى 2 ساعة عمل مباشر
4 – سعر بيع الوحدة 20 جنيه.

المطلوب: صياغة معادلة التكلفة الكلية التى تتضمن عناصر التكاليف الثلاثة. وتحديد حجم
       التعادل للشركة.
الحــــل
بالنسبة للعناصر شبه المتغيرة:

الشق الثابت = 5000 جنيه شهرياً = 5000 × 12 = 60000 جنيه سنوياً.

الشق المتغير = 3 جنيه/ساعة عمل وكل وحدة تحتاج إلى 2 ساعة عمل 

أذن الشق المتغير = 3 × 2 = 6 جنيه/وحدة منتجة 
	
	تكلفة ثابتة سنوية
	متوسط تكلفة متغيرة للوحدة

	عناصر التكاليف الثابتة
	140000 جنيه
	

	عناصر التكاليف المتغيرة
	
	10 جنيه / وحدة

	عناصر شبه متغيرة
	60000 جنيه
	6 جنيه / وحدة 

	الإجمالى 
	200000 جنيه 
	16 جنيه / وحدة 


                    200000

حجم التعادل = ـــــــــ = 50000 وحدة 

                   20 – 16
مثـــال (3): 

إذا كان حجم التعادل للشركة (س) 30000 وحدة، وحجم مبيعاتها الحالية 40000 وحدة، وكان حجم التعادل للشركة (ص) التى تعمل فى نفس النشاط 25000 وحدة وحجم مبيعاتها الحالية 50000 وحدة.

المطلوب: تحديد نسبة هامش الأمان لكلاهما، وبيان أثر إنخفاض مبيعات السوق الكلية بنسبة 30% على أرباح كل منهما.
الحـــــل 

                                       40000 - 30000

نسبة هامش الأمان للشركة (س) = ــــــــــــ = 25%

                                            40000

                                       50000 - 25000

نسبة هامش الأمان للشركة (ص) = ــــــــــــ = 50%

                                            50000

الشركة (ص) وضعها أفضل من الشركة (س)

وفى حالة إنخفاض مبيعات السوق الكلية بنسبة 30% تدخل الشركة (س) منطقة الخسائر بينما تظل الشركة (ص) فى تحقيقها للأرباح.

مثـــال (4):

بلغت جملة التكاليف الثابتة لإحدى الشركات الصناعية 200000 جنيه، وترغب فى تحقيق ربح مستهدف 100000 جنيه، فإذا تم تحديد سعر البيع بما يعادل 400% من التكلفة المتغيرة.

المطلوب: تحديد قيمة المبيعات التى تحقق الربح المستهدف.

الحــــــل 

النسبة بين التكلفة المتغيرة : سعر البيع  هى   1 : 4 

                              1

إذن نسبة التكلفة المتغيرة هى ـــ  = 0.25

                              4

أذن نسبة هامش الربح = 1 – نسبة التكلفة المتغيرة

                         = 1 – 0.25 = 0.75 

قيمة المبيعات التى تحقق الربح المستهدف =

    التكاليف الثابتة + الربح المستهدف

= ـــــــــــــــــــ

              نسبة هامش الربح

   200000 + 100000

= ــــــــــــــ = 400000 جنيه

             0.75


سوف نوضح في هذا الفصل استخدام تحليل العلاقة بين التكلفة والربح والحجم والذى سبق تناوله فى الفصل السابق فى اتخاذ بعض القرارات الإدارية حيث يتم التعرض لقرارات المفاضلة بين الطرق الإنتاجية، وتحديد سعر البيع اللازم لتحقيق أرباح مستهدفة، والقرارات المتعلقة بإضافة أو إلغاء منتج. وكذلك قرارات تصنيع أجزاء المنتج داخل المنشأة أو شرائها من مورد خارجى، وقرارات بيع المنتج نصف مصنع أو إكماله كمنتج تام، كذا قرارات التوقف المؤقت للعمليات الصناعية. وتشترك تلك القرارات جميعاً فى أنها قرارات قصيرة الأجل تتم بغرض الاستخدام الأمثل للموارد المتاحة فى الفترة القصيرة. وكذلك فإن هذه القرارات تتطلب تكاليف ملائمة تمكن من المفاضلة بين البدائل واتخاذ القرار السليم وسوف نتولى بالمناقشة كل منها على حدة فى الأمثلة التالية:

أولاً: قرار المفاضلة بين طرق الإنتاج البديلة:

مثال:

تفاضل إحدى الشركات بين طريقتين للإنتاج، هما الطريقة اليدوية والطريقة الآلية، فإذا علمت أن:
1 – سعر بيع الوحدة 50 جنيه.
2 – التكاليف الصناعية الثابتة للطريقة الآلية تبلغ 8000000 جنيه وللطريقة اليدوية تبلغ 5000000 جنيه.

3 – التكاليف الصناعية المتغيرة للوحدة فى ظل الطريقة الآلية تبلغ 20 جنيه، وللطريقة اليدوية تبلغ 30 جنيه.

4 – التكاليف البيعية والإدارية الثابتة تبلغ 1000000 جنيه فى كلتا الطريقتين، وكذلك التكاليف البيعية المتغيرة للوحدة تبلغ 5 جنيه فى كلتا الطريقتين.

المطلوب:

1 – تحديد أى الطريقتين أفضل إعتماداً على حجم التعادل.
2 – تحديد هامش الأمان ونسبته لكل طريقة وذلك فى ظل  حجم مبيعات متوقع هو 500000 وحدة
3 – تحديد حجم السواء لكلا الطريقتين وما هى دلالته.

          4 – تحديد أى الطريقتين أفضل عند حجم إنتاج ومبيعات500000 وحدة، وكذلك عند 250000 وحدة.

الحـــل

	الطريقة الآلية
	الطريقة اليدوية 

	سعر بيع الوحدة = 50 جنيه

تكاليف ثابتة سنوية = 8000000 + 1000000 =

              = 9000000 جنيه

تكاليف متغيرة للوحدة = 20 + 5 = 25 جنيه
	سعر بيع الوحدة = 50 جنيه

تكاليف ثابتة سنوية = 5000000 + 1000000 =

              = 6000000 جنيه

تكاليف متغيرة للوحدة = 30 + 5 = 35 جنيه

	                 9000000    
حجم التعادل = ــــــــ

                 50 – 25

  = 360000 وحدة
	                 6000000    
حجم التعادل = ــــــــ

                 50 – 35

  = 400000 وحدة


وفقاً لمفهوم تحليل التعادل الطريقة الألية أفضل.

	الطريقة الآلية
	الطريقة اليدوية 

	هامش الأمان =

= 500000 – 360000 = 140000وحدة

نسبة هامش الأمان =

    140000

= ــــــ = 28%

   500000
	هامش الأمان =

= 500000 – 400000 = 100000 وحدة

نسبة هامش الأمان =

    100000

= ــــــ = 20%

   500000


وأيضاً بدون شك وفقاً لمفهوم نسبة هامش الأمان الطريقة الألية أفضل، لأنها تتفق فى النتيجة مع مفهوم تحليل التعادل.
حجم السواء:
بفرض أن حجم السواء الذى يستوى عنده الطريقتين هو(س) وباستخدام مفهوم التكاليف التفاضلية فقط وهى التى تختلف بين البدائل المعروضة:

	الطريقة الآلية
	الطريقة اليدوية 

	تكاليف صناعية ثابتة سنوية = 8000000 جنيه

تكاليف صناعية متغيرة للوحدة = 20 جنيه

حجم الإنتاج = س
	تكاليف صناعية ثابتة سنوية= 5000000 جنيه

تكاليف صناعية متغيرة للوحدة = 30 جنيه

حجم الإنتاج = س

	التكلفة التفاضلية = 8000000 + 20 س
	التكلفة التفاضلية = 5000000 + 30 س


                   8000000 + 20 س = 5000000 + 30 س

10 س = 3000000 

 إذن س (حجم السواء) = 300000 وحدة



	                 الفرق بين التكاليف الثابتة التفاضلية

حجم السواء = ـــــــــــــــــــــ

                الفرق بين التكاليف المتغيرة التفاضلية

            8000000 - 5000000

         = ــــــــــــــــــ = 300000 وحدة وهى نفس النتيجة السابقة
                       30 – 20


ومعنى ذلك أنه إذا كان حجم الإنتاج السنوى للشركة يبلغ 300000 وحدة فيستوى إستخدام الطريقة الألية والطريقة اليدوية لأن تكلفتهما ستكون متساوية.

	

· عند حجم السواء تستوى الطريقتين.

· قبل حجم السواء تفضل الطريقة التى تكلفتها الثابتة أقل وهى اليدوية.

· بعد حجم السواء تفضل الطريقة التى تكلفتها المتغيرة أقل وهى الألية.


عند حجم إنتاج ومبيعات 500000 وحدة:

بإستخدام مفهوم التكاليف التفاضلية:
	الطريقة الآلية
	الطريقة اليدوية 

	تكاليف صناعية ثابتة سنوية = 8000000 جنيه

تكاليف صناعية متغيرة للوحدة = 20 جنيه

حجم الإنتاج = 500000 وحدة
	تكاليف صناعية ثابتة سنوية= 5000000 جنيه

تكاليف صناعية متغيرة للوحدة = 30 جنيه

حجم الإنتاج = 500000 وحدة

	التكلفة التفاضلية = 8000000 + (20 × 500000) 

= 18000000 جنيه  
	التكلفة التفاضلية= 5000000+(30 × 500000)

= 20000000 جنيه  


إذن عند حجم مبيعات 500000 وحدة تفضل الطريقة الآلية لأن تكلفتها أقل. وهى نفس النتيجة التى وضحناها فى القاعدة السابقة.

عند حجم إنتاج ومبيعات 250000 وحدة:

بإستخدام مفهوم التكاليف التفاضلية:
	الطريقة الآلية
	الطريقة اليدوية 

	تكاليف صناعية ثابتة سنوية = 8000000 جنيه

تكاليف صناعية متغيرة للوحدة = 20 جنيه

حجم الإنتاج = 250000 وحدة
	تكاليف صناعية ثابتة سنوية = 5000000  جنيه

تكاليف صناعية متغيرة للوحدة = 30 جنيه

حجم الإنتاج = 250000 وحدة

	التكلفة التفاضلية =

= 8000000 + (20 × 250000) =

= 13000000 جنيه  
	التكلفة التفاضلية =

= 5000000 + (30 × 250000) =

= 12500000 جنيه  


إذن عند حجم مبيعات 250000 وحدة تفضل الطريقة اليدوية لأن تكلفتها أقل. وهى أيضاً نفس النتيجة التى وضحناها فى القاعدة السابقة.

ثانيـاً: قرار استكمال انتاج منتج وسيط:

مثال:

شركة يمكنها بيع 300000 وحدة من أحد المنتجات الوسيطة بسعر 10 جنيه للوحدة، أو إتمام تصنيعه ليصبح منتج نهائى فى صورة 200000 وحدة نهائية يمكن بيعها بسعر 22 جنيه للوحدة، علماً بأن التكلفة الإضافية لإتمام تصنيع الـ 300000 وحدة من المنتج الوسيط ليتحول إلى 200000 وحدة من المنتج النهائى تبلغ 500000 جنيه، كما تبلغ تكلفة إنتاج الـ 300000 وحدة من المنتج الوسيط 800000 جنيه.

المطلوب: أيهما أفضل للشركة هل تبيع المنتج فى صورة منتج وسيط أم منتج نهائى.
الحـــــل 

قائمة الدخل المضاف فى حالة إستكمال الإنتاج:
	الايــراد المضاف:

الايراد من المنتج النهائى (200000 × 22)
	 4400000 

	- الايراد من المنتج الوسيط (300000 × 10)
	(3000000)

	= الايراد المضاف
	1400000

	يخصم التكلفة المضافة:

التكاليف الاضافية لاستكمال الانتاج                 
	(500000 )

	= الربح المضاف 
	900000


طالما النتيجة موجبة (أى يوجد ربح مضاف فى حالة إستكمال التصنيع)  إذن يفضل إتمام التصنيع.
ثالثـاً: قرار الاستمرار في التصنيع أم الشراء من المورد الخارجي:
مثال:

إحدى الشركات الصناعية تقوم بإنتاج الثلاجات، وتنتج الترموستات فى قسم خاص داخل الشركة وتبلغ التكلفة الصناعية المتغيرة للترموستات الواحد 20 جنيه بينما التكاليف الصناعية الثابتة لهذا القسم 300000 جنيه، وتقدم أحد الموردين يعرض على الشركة توريد الترموستات بسعر 22 جنيه للوحدة شاملة النقل والضريبة.

فالمطلوب: 
1 - هل تنصح الشركة بقبول هذه العرض أم لا، علماً بأن الشركة تحتاج سنوياً إلى 100000 ترموستات، كما أنه فى حالة إغلاق قسم الترموستات يمكننا التخلص من 60% فقط من تكاليفه الثابتة.

2 – ماهو حجم السواء.

الحــــل

عند احتياجات سنوية 100000 وحدة يكون: 

	التصنيع داخل الشركة
	الشراء من المورد الخارجى

	التكلفة الإجمالية لـ 100000 وحدة:

تكلفة متغيرة (100000 × 20)  = 2000000

+ ثابتة بالكامل            = 300000 

                        ــــــــ

إجمالى التكاليف            2300000
	التكلفة الإجمالية لـ 100000 وحدة:

ثمن الشراء (100000 × 22)         = 2200000

+ ثابتة لا يمكن تجنبها(300000 × 40%)  = 120000
                              ــــــــ

إجمالى التكاليف                 2320000


إذن عند احتياجات 100000 وحدة يفضل التصنيع داخل الشركة لأن التكلفة ستكون أقل.

حجم السواء:

بفرض أن الإحتياجات هى س

20 س + 300000 = 22 س + 120000 

2 س = 180000 وحدة

س (حجم السواء) = 90000 وحدة

رابعاً: قرار قبول أو رفض طلبية:

مثال:

يبلغ حجم المبيعات الحالى لإحدى الشركات 9000 وحدة ويبلغ سعر بيع الوحدة 20 جنيه، والتكلفة المتغيرة للوحدة تبلغ 15 جنيه. وتبلغ الطاقة الإنتاجية للشركة 10000 وحدة، وتلقت الشركة عرض من أحد العملاء يطلب شراء 3000 وحدة بسعر 18 جنيه للوحدة، علماً بأن قبول هذه الطلبية سيترتب عليه زيادة فى مرتبات المشرفين تبلغ 2000 جنيه.

المطلوب: هل تنصح الشركة بقبول هذه الطلبية أم لا علماً بأن الشركة على إستعداد لتخفيض حجم مبيعاتها بالسوق إذا كانت الطلبية مربحة.
الحــــل

لاحظ أن:

الطاقة الإنتاجية المتاحة بالشركة        10000 وحدة

حجم المبيعات الحالى بالسوق           9000 وحدة 

إذن الفائض فى الطاقة المتاحة هو     1000 وحدة فقط

بينما الطلبية 3000 وحدة لا يمكن تجزئتها (بمعنى إما قبولها كما هى بالكامل أو رفضها)

فإذا كانت الشركة لا تستطيع تخفيض حجم مبيعاتها بالسوق ترفض فوراً الطلبية بدون أى تحليل لأنها تزيد عن الفائض فى الطاقة المتاحة.

ولكن طالما أن الشركة لديها إستعداد لتخفيض حجم مبيعاتها بالسوق فمعنى ذلك أنها ستخفض حجم مبيعات السوق بـ 2000 وحدة للوفاء بالطلبية (حجم الطلبية – الفائض فى الطاقة المتاحة)، وذلك بالتأكيد سيترتب عليه إنخفاض الأرباح الحالية للشركة، ويعالج هذا النقص فى الربح كأنه بمثابة تكاليف مضافة مرتبطة بالطلبية.

قائمة الدخل المضاف فى حالة قبول الطلبية: 

	الايراد المضاف:
	
	

	مبيعات الطلبية (3000 × 18)

   (وحدات الطلبية × سعر بيع الوحدة بالطلبية) 
	
	54000

	يخصم: التكاليف المضافة للطلبية:
	
	

	1 – التكلفة المتغيرة للطلبية (3000 × 15)
      (وحدات الطلبية × التكلفة المتغيرة للوحدة فى الطلبية) 
	45000
	

	2 – الزيادة فى التكاليف الثابتة نتيجة الطلبية

                (مرتبات المشرفين)
	2000
	

	3 – النقص فى الربح نتيجة خفض مبيعات السوق

      (النقص فى مبيعات السوق × الربح العادى للوحدة بالسوق)

                      (2000 × 5)
	10000
	

	              إجمالى التكلفة المضافة للطلبية =
	
	(57000)

	الربح أو الخسارة المضافة
	
	 (3000)


طالما النتيجة بالسالب، أى أن الطلبية تحقق خسارة مضافة نرفض الطلبية.

أنظمة قياس التكاليف
المقصود بأنظمة قياس التكاليف: هي الطرق المتبعة لقياس تكلفة الإنتاج.

ومن أهم تلك النظم:

1. نظام تكاليف الأوامر.

2. نظام تكاليف المراحل.
   ويستخدم كل نظام من النظامين السابقين حسب ظروف الصناعة حيث:
	نظام تكاليف الأوامر 
	نظام تكاليف المراحل 

	1 – يستخدم عندما يكون الإنتاج غير نمطي
     وغير متجانس (أي أن وحدات الإنتاج
     غير متشابهة) مثل في صناعة الأثاث.
	1 – يستخدم عندما يكون الإنتاج نمطي
     ومتجانس ووحدات الإنتاج متشابهة
     مثل في صناعة معلبات السلع الغذائية
     أو الأقمشة في صناعة الغزل والنسيج.

	2 – يخضع الإنتاج عادة لطلبيات العملاء
     (أوامر العملاء).
	2 – الإنتاج مستمر ولا يخضع لطلبيات
     العملاء.

	3 – يتم تتبع التكلفة لكل أمر إنتاجي على
     حدة.
	3 – الإنتاج يمر بعدة مراحل متتابعة مثل
     الغزل ثم النسيج ثم التبييض ثم الصباغة


أولاً: نظام تكاليف الأوامر: 

   وفقاً لهذا النظام يتم تتبع تكلفة كل أمر إنتاجي على حدة بدقة والتي تشمل ثلاثة عناصر هي:

1. المواد المباشرة: وهي المواد التي صرفت فعلاً للأمر الإنتاجي، وتحمل للأوامر على أساس فعلي.
2. الأجور المباشرة: وهي أجور عمال الإنتاج الذين قاموا بالعمل فعلاً في الأمر الإنتاجي وتحسب بدقة متناهية من واقع بطاقات الشغلة، حيث تكون حاصل ضرب
(عدد الساعات المستغرقة في الأمر × معدل أجر الساعة)، وتحمل للأوامر على أساس فعلي.
3. التكاليف الصناعية غير المباشرة: وتشمل المواد غير المباشرة والأجور غير المباشرة التي دخلت في إنتاج الأمر، بالإضافة إلى تكلفة الخدمات الأخرى مثل الكهرباء والمياة والإيجار والصيانة وخلافة، وجميع تلك التكاليف تحتسب على أساس تقديري بإستخدام معدلات التحميل التقديرية، وتحمل للأوامر على أساس تقديري.
ويتم إعداد قائمة بتكاليف الأوامر كل شهر تكون كما يلي:
قائمة تكاليف الأوامر عن شهر ...........:

	بيان
	الأمر 101 
	الأمر 102
	الأمر 103
	إجمالي 

	رصيد انتاج تحت التشيغل أول الفترة
	×××
	
	
	×××

	مواد مباشرة (فعلي)
	×××
	×××
	×××
	×××

	أجور مباشرة (فعلي)
	×××
	×××
	×××
	×××

	تكاليف صناعية غير مباشرة (تقديري)
	×××
	×××
	×××
	×××

	إجمالي تكلفة الأمر حتى ........
	××××
	××××
	××××
	××××


مثال (1):

           إحدى الشركات الصناعية تستخدم نظام تكاليف الأوامر، وقد كان رصيد الإنتاج تحت التشغيل في 1/4/2014 يبلغ 20000 جنيه يخص الأمر 101 ، وفيما يلي بيانات التكاليف لشهر إبريل 2014:

1. خلال شهر إبريل تم استكمال انتاج الأمر 101 وتم البدء في انتاج أمرين جديدين هما الأمر 102 والأمر 103.

2. بلغت تكلفة المواد المباشرة المنصرفة من المخازن للانتاج خلال شهر إبريل للأمر 101 مبلغ 30000 جنيه وللأمر 102 مبلغ 20000 جنيه وللأمر 103 مبلغ 15000 جنيه.

3. بلغت الأجور المباشرة لشهر إبريل والخاصة بالأمر 101 مبلغ 10000 جنيه وللأمر 102 مبلغ 15000 جنيه وللأمر 103 مبلغ 5000 جنيه.

4. بلغت التكاليف الصناعية غير المباشرة المقدرة عن عام 2014 مبلغ 200000 جنيه، وساعات تشغيل الآلات المقدرة عن عام 2014 تبلغ 100000 ساعة، ويتم تحميل الانتاج بالتكاليف الصناعية غير المباشرة باستخدام معدلات التحميل التقديرية على أساس ساعات تشغيل الآلات.

5. بلغت ساعات تشغيل الآلات الفعلية لشهر إبريل والخاصة بالأمر (101) 5000 ساعة، والخاصة بالأمر (102) 2000 ساعة، والخاصة بالأمر (103) 4000 ساعة.

6. الأمر 101 إنتهى إنتاجه خلال شهر إبريل وتم تحويله للمخزن التجاري، أما الأمرين 102، 103 مازالوا تحت التشغيل حتى نهاية شهر إبريل.
المطلوب: 
1. إعداد قائمة تكاليف الأوامر عن شهر إبريل 2014.

2. تصوير حـ/ مراقبة الإنتاج تحت التشغيل عن شهر إبريل 2014.
الحــــل 
                           التكاليف الصناعية غير المباشرة المقدرة السنوية

معدل التحميل التقديري = ــــــــــــــــــــــــــــ

                              عدد ساعات تشغيل الآلات المقدرة السنوية

                               200000

                     = ــــــــــــ =  2 جنيه/ للساعة

                             100000 

التكاليف الصناعية غير المباشرة للأمر = ساعات فعلية للأمر × معدل التحميل 

الأمر 101 = 5000 ساعة × 2 = 10000 جنيه

الأمر 102 = 2000 ساعة × 2 = 4000 جنيه

الأمر 103 = 4000 ساعة × 2 = 8000 جنيه

قائمة تكاليف الأوامر عن شهر إبريل 2014:

	بيان
	الأمر 101 
	الأمر 102
	الأمر 103
	إجمالي 

	رصيد انتاج تحت التشيغل أول الفترة
	20000
	---------
	---------
	20000

	مواد مباشرة 
	30000
	20000
	15000
	65000

	أجور مباشرة
	10000
	15000
	5000
	30000

	تكاليف صناعية غير مباشرة
	10000
	4000
	8000
	22000

	إجمالي تكلفة الأمر حتى 30/4
	70000
	39000
	28000
	137000


حـ/ مراقبة الإنتاج تحت التشغيل 

	20000
	رصيد أول الفترة
	70000
	من حـ/ مراقبة المخزن التجاري

	65000 
	إلى حـ/ مراقبة مخازن المواد
	
	      (تكلفة الأمر 101 المنتهي)

	30000 
	إلى حـ/ مراقبة الأجور
	
	

	22000 
	إلى حـ/ مراقبة ت.ص. غ.
          مباشرة تقديرية
	
	

	
	
	67000
	رصيد أخر الفترة (متمم)
    (تكلفة الأوامر غير المنتهية)

     (الأمر 102 والأمر 103)

	137000
	
	137000
	


مثال (2):

           إحدى الشركات الصناعية تستخدم نظام تكاليف الأوامر، وقد كان رصيد الإنتاج تحت التشغيل في 1/3/2015 يبلغ 10000 جنيه يخص الأمر 506 ، وفيما يلي بيانات التكاليف لشهر مارس 2015:

1. خلال شهر مارس تم استكمال انتاج الأمر 506 وتم البدء في انتاج أمرين جديدين هما الأمر 507 والأمر 508.

2. بلغت تكلفة المواد المباشرة المنصرفة من المخازن للانتاج خلال شهر مارس للأمر 506 مبلغ 20000 جنيه وللأمر 507 مبلغ 30000 جنيه وللأمر 508 مبلغ 25000 جنيه.

3. بلغت ساعات العمل المباشرة لشهر مارس والخاصة بالأمر (506) 2000 ساعة، وللأمر (507)  3000 ساعة وللأمر (508) 1000 ساعة. ومعدل أجر العامل في الساعة هي 10 جنيه للساعة.

4. بلغت التكاليف الصناعية غير المباشرة المقدرة عن عام 2015 مبلغ 500000 جنيه، وساعات العمل المباشرة المقدرة عن عام 2015 تبلغ 100000 ساعة، ويتم تحميل الانتاج بالتكاليف الصناعية غير المباشرة باستخدام معدلات التحميل التقديرية على أساس ساعات العمل المباشر.

5. الأمر 506 والأمر 507 إنتهى إنتاجهما خلال شهر مارس وتم تحويلهما للمخزن التجاري، أما الأمر 508  مازال تحت التشغيل حتى نهاية شهر مارس.

المطلوب: 
1. إعداد قائمة تكاليف الأوامر عن شهر مارس 2015.

2. تصوير حـ/ مراقبة الإنتاج تحت التشغيل عن شهر مارس 2015.
الحــــل 
                           التكاليف الصناعية غير المباشرة المقدرة السنوية

معدل التحميل التقديري = ــــــــــــــــــــــــــــ

                              عدد ساعات العمل المباشرة المقدرة السنوية

                               500000

                     = ــــــــــــ =  5 جنيه/ ساعة عمل مباشر

                               100000 

التكاليف الصناعية غير المباشرة للأمر = ساعات عمل فعلية للأمر × معدل التحميل 

الأمر 506 = 2000 ساعة × 5 = 10000 جنيه

الأمر 507 = 3000 ساعة × 5 = 15000 جنيه

الأمر 508 = 1000 ساعة × 5 = 5000 جنيه

تكلفة الأجور المباشرة للأمر = ساعات عمل فعلية للأمر × معدل أجر الساعة 

الأمر 506 = 2000 ساعة × 10 = 20000 جنيه

الأمر 507 = 3000 ساعة × 10 = 30000 جنيه

الأمر 508 = 1000 ساعة × 10 = 10000 جنيه

قائمة تكاليف الأوامر عن شهر مارس 2015:

	بيان
	الأمر 506 
	الأمر 507
	الأمر 508
	إجمالي 

	رصيد انتاج تحت التشيغل أول الفترة
	10000
	---------
	---------
	10000

	مواد مباشرة 
	20000
	30000
	25000
	75000

	أجور مباشرة
	20000
	30000
	10000
	60000

	تكاليف صناعية غير مباشرة
	10000
	15000
	5000
	30000

	إجمالي تكلفة الأمر حتى 31/3
	60000
	75000
	40000
	175000


حـ/ مراقبة الإنتاج تحت التشغيل 

	10000
	رصيد أول الفترة
	135000
	من حـ/ مراقبة المخزن التجاري

	75000 
	إلى حـ/ مراقبة مخازن المواد
	
	      (تكلفة الأوامر المنتهية)

	60000 
	إلى حـ/ مراقبة الأجور
	
	      (506 و 507)

	30000 
	إلى حـ/ مراقبة ت.ص. غ.
          مباشرة تقديرية
	
	

	
	
	40000
	رصيد أخر الفترة (متمم)
    (تكلفة الأوامر غير المنتهية)

     (508)

	175000
	
	175000
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